



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	{ Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XIV

Número 4.874

HUESCA, Jueves, 18 Enero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## GLOSA

### Se dice por ahí...

En el debate sobre el asunto Staviski, el presidente del Consejo de ministros francés, señor Chautemps, afirmó que está decidido a iniciar una reforma moral presentando un proyecto de ley que obligue a los difamadores a probar inmediatamente sus alegaciones. No es solamente en Francia donde es necesaria esta ley. Quizá España sea uno de los países que más lo necesiten. Porque la difamación ha tomado caracteres de verdadera gravedad, y con ello ha llegado a perder importancia. En cualquier mentidero nacional se difama con una irresponsabilidad absoluta, se recoge del arroyo cualquier versión injuriosa y se basa en ella toda una apasionada discusión sin que nadie tenga las pruebas de aquello, con el simple arbitrio de esto lo oí, me lo contaron, lo dice todo el mundo.

Esta actividad difamadora la impulsan y mantienen determinadas publicaciones que no viven sino de esto, de difamar. Sin tal actividad no tendría razón de ser, ya que carecen de doctrina, y no les interesa otra cosa que hacer política sobre la base del desprestigio moral del adversario.

Una ley antidifamatoria hace imposible la publicación de estos periódicos, y sus directores y colaboradores o tendrían que probar inmediatamente sus aseveraciones o, inmediatamente, irían a la cárcel. Porque el estrago de una difamación nadie sabe dónde puede llegar. Las personas honradas suelen encogerse de hombros ante los embates de la difamación, seguras de su crédito personal, sin darse cuenta de que con ella dejan al difamador profesional el camino libre para ejercitar su bellaquería sin riesgo alguno, y sin límite ni cortapisa. Hay que reconocer, asimismo, que los tribunales no son demasiado rigurosos con injuriosos y calumniadores, y el que se aventura a los incidentes de una querrela, en la mayor parte de los casos queda desamparado.

Es, quizá, que la fuerza de la costumbre ha puesto en los injuriosos y difamados, y en los magistrados que han de enjuiciar estos delitos una especie de coraza, y es que un ambiente de difamación diaria acaba por crear en las víctimas una piel como la de los elefantes. El daño mayor que hace esta difamación periodística es que va dirigiendo esencialmente al pueblo, y sus fines son los de explotar la credulidad simplicitad de las clases más humildes y menos ilustradas. Muchos llamados amigos del pueblo, y que tan agradablemente suelen vivir a costa de él, tienen en la difamación no sólo el ataque más eficaz y contundente, sino la defensa de sus propias debilidades y flaquezas. Pues aun cuando el fondo difamador fuese cierto, y en muchos casos lo es, estos difamadores de profesión que ven la paja en el ojo ajeno no suelen ver la viga en el propio.

Se impone, pues, una defensa social contra tales procedimientos. ¿Que muchos, entonces, no sabrían de qué escribir? Con esto saldría ganando, no sólo la moral, sino la literatura. Los hombres serían buenos o malos, tendrían defectos, flaquezas y aun cometerían crímenes, mas todo esto, en un país civilizado, no debe tener otro campo de análisis y difusión que el de la propia justicia. En el orden moral los jueces espontáneos suelen ser funestos, y más funestos cuando los inspira la pasión, pero de existir estos jueces de en probar, inmediatamente, sus alegatos. La delación, en todos los órdenes, debe llevar aparejada la prueba inconcusa. Que nadie pueda juzgar como justificante ese desolador «se dice por ahí» o «me lo contaron».

La difamación en las luchas políticas ha llegado a un grado que por el bien de todos y por limpiar el ambiente nacional de esta atmósfera de apetitos, robos, prevaricaciones..., se impone una ley clara, fulminante y precisa.

FRANCISCO DE COSSIO.

## Del día

### Siluetas de la calle

Por la Jota

Lo prometido es deuda. Y como lo ofrecimos, hemos de cumplirlo

Camila Gracia, nuestra gran cantadora de Jota, en su reciente actuación ante el micrófono de la estación local de radio, cantó, magnífica de voz e insuperable en el estilo, una copla que invita un poco a la meditación de los que día tras día, limpios de todo interés, vamos aportando nuestro concurso modestísimo a la cruzada emprendida en favor de nuestro canto regional, que es alma de Aragón y esencia de la raza: la Jota.

Dice la letrilla de la copla:

«Se dice que en Aragón está muerta nuestra Jota; ni muere ni morirá mientras vivan los de Huesca».

No. En Aragón no está muerta la Jota. ¿Qué ha de estarlo! Precisamente desde hace algún tiempo, cuando en Huesca surgieron esas dos cantadoras que en su carrera triunfal pusieron el airo de nuestro canto regional por toda la tierra de España y hasta llevaron las notas víviles de la Jota llenas de guapeza joven, al extranjero, fué la incorporación de nuevos entusiasmados, que van más por que nacían bríosos, a la obra por nuestro canto. No, no. La

Jota no puede morir jamás. Ello supondría el anatema de absurda ingratitud contra lo que es nuestro, lanzado precisamente por los que estamos obligados a defenderlo.

Lo que ocurre, forzoso es reconocerlo, que la Jota se adultera de la manera más lastimosa y que a fuerza de un afán necio de desnaturalizarla se hace de ella la caricatura más grotesca. La Jota no puede llevar bien esas coplas con letra que son gritos de chabacanería en lugar de aliento de la tierra; no puede tampoco ser a base de lo artificioso, de lo que busca, con el engaño de arides que desdibujan la naturalidad necesaria, el efecto entre los que no sienten lo nuestro.

Y a eso precisamente es a lo que todos hemos de ir. A conseguir que la Jota sea eso sola mente. Que nuestro canto, en lugar de lentejuelas de engaño presente claridades de lo que sólo es racial.

Para conseguir esto, todo el esfuerzo que sea preciso. Que la copla diga que mientras vivan los de Huesca, la Jota será únicamente Jota. A la empresa no le regatearemos esfuerzo ni entusiasmos, ni sentiremos cansancio en la lucha. Lo merece, porque es volver por la pureza de las cosas de Aragón esta tierra mil veces bendita y merecedora de todo.

DON IMPERTINENTE.

Suscríbese V. a LA TIERRA

## A Y E R... Rico Avello y Martínez Barrio contestan a los que interpellaron al Gobierno sobre la represión del último movimiento

### Y se contesta a Besteiro al preguntar que quién financió la intentona extremista

#### Gil Robles hace unas manifestaciones al diario "Luz"

## ECOS DEL TELEFONO

### Imponiendo el buen sentido

El Gabinete Lerroux vino al Poder precisamente a llevar a cabo una actuación que tenía como finalidad principalísima el conseguir la imposición del buen sentido en diferentes aspectos de la vida nacional. Había mucha inquietud y era necesario acallar lo que se vio encrespado por disposiciones y actos de Gobierno que eran consecuencia de un estado fuertemente pasional, en el que no cabía la equidad en el obrar, tan necesaria a los hombres que a su cargo tienen la conducción de la cosa pública.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado ayer, según dice la referencia oficiosa facilitada a los periodistas, se ha conocido la labor llevada a cabo por la ponencia al efecto designada para la revisión de aquellos expedientes de funcionarios que fueron jubilados sin solicitarlo.

Nada ha acordado el Gobierno sobre el particular, pero—contínuamos guiados por esa referencia de la reunión ministerial—se va a redactar un proyecto definitivo que venga a dar una solución justa y equitativa a este asunto que afecta a numerosos hogares.

Es cuestión de resolver sin rencores partidistas ni caprichos de política dominante. El ciudadano a lo menos que puede aspirar es a gozar de los derechos que la Constitución le concede que nadie, moviéndose dentro de la órbita que tan claramente determina la ley, pueda ser perseguido por sus ideas. Y no fué precisamente esto lo que se hizo al decretar esas jubilaciones que ahora quiere el Gobierno revisar, seguro de que las resoluciones que entonces se adoptaron no constituyen un modelo de imparcialidad.

Madrid, 17 (11:30)

### El Consejo de ministros de ayer

Estudiada la ponencia sobre la revisión de las destituciones de funcionarios, se redactará un proyecto definitivo

A las diez y media de esta mañana, los ministros se reunieron en la Presidencia para celebrar Consejo ordinario. Se prolongó la reunión hasta las dos menos cuarto de la tarde.

Ninguno de los ministros, al llegar, hizo declaración.

Luego se facilitó, según costumbre, una referencia oficiosa de lo tratado en la reunión.

Justicia: Se conoció la labor de la ponencia sobre la revisión de las jubilaciones forzosas de funcionarios y se acordó, después de conocida la materia de la misma, la redacción de un proyecto con carácter definitivo.

Marina: Varios Decretos sobre personal del departamento.

Autorizando la enajenación de material inservible.

Autorizando la construcción de buques y submarinos en Cartagena.

Instrucción Pública: Autorizando al ministro del departamento para que la adjudicación de escuelas se haga con arreglo al Decreto de Diciembre último.

Concediendo al Ayuntamiento de Valencia la suma de pesetas 25 199 134 66 para la construcción edificios destinados a escuelas.

Rectificando el artículo 1.º del Decreto que creaba la plaza de inspector general de las Escuelas de Artes y Oficios.

Agricultura: El ministro informó ampliamente a sus compañeros de Consejo de la situación actual del campo extremeño y la necesidad de hacer barbechera a los yunteros.

#### Lo que dice Lerroux

A la salida de la reunión ministerial dijo a los informadores el señor Lerroux que se había tratado de la revisión de los expedientes de destitución de funcionarios, pero que nada habían hablado de lo referente a la proclamación de diputado de Calvo Sotelo.

El señor Rocha, por su parte, dijo que había aplazado su viaje al Ferrol, pues iba a presentar a las Cortes un proyecto de ley que tenía gran interés para esa ciudad y esperaba a trasladarse a ella después del resultado de dicho proyecto.

Añadió que mañana, aunque jueves, no se celebraría el acostumbrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Teléfono de "La Tierra", 75

### Consejo de las Conferencias de San Vicente de Paúl

#### Olla de los Pobres

Queda abierta la suscripción para el sostenimiento de la Olla de los Pobres, la que comenzará a funcionar el próximo lunes, día 22, festividad de San Vicente.

Los puntos de suscripción son los comercios de los señores don Antonio Villas, don Agustín Soler y don Valentín Carrilla.

Se recuerda que continúa abierto el plazo de inscripción para disfrutar de tan caritativa obra.

Huesca, 18 Enero 1934.

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

## LOCALES

### El paro obrero en Huesca

Cada día es mayor el número de obreros parados, tanto en la capital como en la provincia. Es un hecho fácilmente contrastable que causas bien conocidas lo han motivado.

Ahora el Ayuntamiento de la capital confecciona su presupuesto y seguramente pensarán en este grave problema tan directamente ligado con el bienestar y progreso de esta zona. Pero no bastará el esfuerzo municipal, y eso que son muchas las cosas que hay que hacer y que en periodo de propaganda política los partidos que componen la mayoría municipal las ofrecen para plazo breve, sin que desgraciadamente hayan cumplido tales ofertas. Huesca tiene sobrada razón para demandar del Gobierno su aportación para que sean una realidad el edificio Cárcel provincial, para cuyo objeto el Ayuntamiento adquirió un solar, que al parecer fué aceptado, e igualmente para que se construya el edificio Audiencia y Juzgado, y se acabe para siempre con la vergüenza imperdonable de la situación en que se encuentran estos servicios, no obstante la altísima función que realizan y dificultando, por ejemplo, funcione la Biblioteca López Allué, creada en el papel desde hace tiempo.

La Diputación podría contribuir eficazmente a reducir este problema con sólo impulsar las obras del Hospital y poner en marcha la Granja Agrícola, que se está cayendo a pedazos, mientras los fondos provinciales sirven para mantener luchas y disputas totalmente estériles.—R.

## Acción Agraria Altoaragonesa

gestiona la inclusión en el Censo Electoral de todos aquellos simpatizantes cuya omisión haya sido comprobada en las elecciones pasadas.

Para ello dirigirse a las Oficinas de esta entidad, Duquesa de Villahermosa, 12, 1.ª, izquierda.

### La reorganización de la Sociedad «Tiro Nacional»

En el Consejo de ministros celebrado hoy se aprobó un decreto relativo a la reorganización de la entidad «Tiro Nacional». Se dice en el preámbulo de la disposición aprobada que el Gobierno tiene interés en la intervención de aquellas sociedades que posean armas. Deberán presentar un escrito relacionando las armas que tengan en su poder.

### La reunión de la minoría radical

Se han ocupado de los Sindicatos que funcionan en el Cuerpo de Correos

Hoy se reunieron los diputados que integran la minoría radical.

Al salir manifestó el señor Iglesias que se habían ocupado de la indisciplina existente en el Cuerpo de Correos, en el que funcionan varios Sindicatos, contraviniendo lo dispuesto por la Constitución de la República española.

Esto, añadió, es causa de algunas anomalías que forzadamente, hay que terminar.

### Manifestaciones del señor Cid, ministro de Comunicaciones

El ministro encargado del departamento de Comunicaciones ha visitado los departamentos de Correos y Telégrafos. Comprobó el mal estado de las ambulancias de las Estafetas del Mediodía, y por ello presentó a la sesión de Cortes el oportuno crédito de 90 000 pesetas.

También visitó el Aeródromo de Barajas, que depende del Ministerio.

Tiene el ministro en proyecto realizar un viaje en un furgón de Correos.

Los periodistas preguntaron al señor Cid qué había de cierto sobre una información publicada por un diario, en la que se ponía de relieve la discrepancia que al parecer existe entre los elementos que constituyen el Gabinete Lerroux.

El ministro se limitó a contestar:

—Sí; cuantos formamos el Gobierno, nos hemos limitado, al conocer dicha información, a comentarla en los términos más juiciosos.

### Manifestaciones de Gil Robles al diario "Luz"

Niega terminantemente que el acto de El Escorial tenga carácter fascista

El jefe de la minoría parlamentaria Popular Agraria, señor Gil Robles, ha hecho unas manifestaciones al diario «Luz». En ellas niega terminantemente las afirmaciones hechas por algunos diarios de que el acto de El Es

(Pasa a la 2.ª página.)

## «La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Diputación de Huesca

(Viene de la 1.ª página).

corial era de carácter fascista. Afirmó, de nuevo, que él era enemigo de todo aquello que sue ne a violencia y por ello no com parte las teorías fascistas.

Se negó a decir nada sobre la reforma de la ley Electoral, pues lo que únicamente desea es que pronto se discuta.

Sobre el resultado arrojado por las elecciones municipales

**La sesión parlamentaria de ayer**

**En virtud de la votación favorable, se proclamó diputado a don Juan March**

**El ministro de la Gobernación y Martínez Barrios, intervienen con gran oportunidad en la interpelación sobre la actuación del Gobierno en los últimos sucesos**

A las cuatro y media de la tarde, se abrió la sesión de Cortes, bajo la presidencia de don Santiago Alba. Hay poca concurrencia.

Se pide votación para la aprobación del dictamen de la Comisión de Actas proclamando diputado a don Juan March.

Se realiza la votación y se aprueba el dictamen por 181 votos contra 53.

Al formularse la pregunta protocolaria de: ¿Se admite diputado a don Juan March?, el señor Prieto pide que se vote la contestación.

Se hace así, y arroja el resultado de 186 votos favorables y 54 en contra.

En vista de los anteriores resultados, queda proclamado diputado don Juan March.

**Ruegos y preguntas**

Se pasa a continuación al período de ruegos y preguntas.

Ruiz denuncia el predominio abusivo de los elementos socialistas en las salinas de Torreveja, que no permiten el trabajo a aquellos obreros que no votaron la candidatura socialista.

El ministro de Trabajo promete informarse sobre este particular.

Fernández Belaños, formula un ruego sobre los subalternos del Ejército.

Le contesta el ministro de la Guerra que muy pronto aparecerá un proyecto de ley que viene a corregir las deficiencias apuntadas en el ruego.

**Sobre los sucesos revolucionarios de Diciembre**

Continúa la interpelación por los sucesos revolucionarios del mes de Diciembre, reprimidos y reducidos por el Gobierno.

Interviene el ministro de la Gobernación para refutar las argumentaciones expuestas en la interpelación. Comienza exponiendo con todo detalle el plan revolucionario desenvuelto.

Afirma que el Gobierno conocía perfectamente lo que se pre-

celebradas el domingo en Cataluña ha declarado que ya estaba previsto, pero que con ello lo que ocurre es que la autonomía y el mismo Estatuto, corren peligró.

En cuanto a las responsabilidades cree que todo lo concerniente a este asunto debe pasar a los Tribunales de Justicia, que son los que han de enjuiciar y fallar.

paraba y se dispuso a poner en práctica aquellas medidas de previsión necesarias, si bien no pudieron adoptarse todo lo que el Gobierno hubiera querido por no coartar la libertad de las elecciones. Da lectura al texto de los telegramas que el Gobierno dirigió a los gobernadores civiles, en los que se le recomienda que actúen sin flaquezas, pero sin crueldades.

Seguidamente lee la relación de las bajas registradas durante la represión de los sucesos. La fuerza pública ha tenido 14 muertos y 59 heridos y las masas extremistas 75 muertos y 101 heridos.

Besteiro: ¿Y sabe el Gobierno quién financió el movimiento revolucionario?

El ministro de la Gobernación: Los sindicalistas llevaban cotizando más de dos años y, además, habían cometido importantes robos de materias explosivas en los polvorines; robos que las autoridades de entonces no supieron evitar. (Muchos aplausos en la Cámara).

Pasa a examinar los sucesos de Villanueva de la Serena y desmiente las afirmaciones sentadas por el señor Vidarte al interpelar al Gobierno.

Dice que la fuerza pública ha actuado con toda la mesura y que el Gobierno incluso le ha obligado a sacrificarse en demasía.

Afirma el señor Rico Avello a través de su intervención que le preocupa la actuación de las organizaciones socialistas, pues en las mismas sus dirigentes no ejercen el debido control.

Por ello, añade, se ha ordenado la clausura de algunas Casas del Pueblo.

**OLIMPIA**

El domingo: Estreno de la modernísima producción española, BOLICHE, por los tres ases: Irusta, Fugalot, Demare, con Amparo Allaga, Alady, Rafael Arcos, etc., en Español.

Ya saben los elementos socialistas que muchos de sus afiliados no les pertenecen.

Explica también las recogidas del diario «El Socialista», siempre en virtud del mandamiento del fiscal.

Pasa a detallar los sucesos revolucionarios ocurridos en Buja lance y sobre cuanto se ha dicho respecto a los malos tratos dados a los presos, recuerda que el socialista Bruno Alonso, después de una inspección hecha, confirmó ante el propio gobernador de la provincia que no había tal cosa.

Bruno Alonso: Eso es una callada.

El ministro de la Gobernación: No; es un telegrama del propio gobernador en el que me da cuenta de esas manifestaciones.

Pasa a explicar lo ocurrido con la muerte de un obrero en Madrid, que no puede imputarse a la fuerza pública por cuanto la bala que le fué extraída a la víctima no era del calibre que usan los guardias en sus pistolas.

**Interviene el ministro de la Guerra**

El señor Martínez Barrio interviene también. Dice que la interpelación sobre estos sucesos ha ido principalmente dirigida al Gobierno que entonces asumía la dirección del país y que él como presidente del mismo, se ve obligado a intervenir.

Comienza diciendo que el Gobierno, al tener conocimiento de cuanto se venía preparando, se previno con toda serenidad, pero no como habían hecho otros Gobiernos en casos idénticos.

No se dieron órdenes a los que podían perder la cabeza en el cumplimiento de las mismas.

Cuando un Gobierno cumple con su deber, no se le puede evocar el espectro de un hombre que debiéramos olvidar.

Las verdaderas responsabilidades nacen cuando el Gobierno no reconoce unos hechos y los niega.

Recoge algunas alusiones hechas por el diputado señor Vidarte, que le llamó organizador de la derrota sufrida el día 19 de Noviembre.

Dice que él se limitó a ver el resultado que era producto de una política equivocada que ya había previsto.

Remite todo lo ocurrido a la opinión, seguro que ni un alma del pueblo reprobó nuestra conducta.

Una gran ovación en todos los escaños de la Cámara premian las palabras del señor Martínez Barrio. Los únicos que no son los diputados socialistas.

Seguidamente se levantó la sesión.

**Se vende un carro, en muy buen estado, y en buenas condiciones.**

Para informes, dirigirse al Comedor Popular Oscense, Calle de San Lorenzo, número 4.

**Se vende**

en la vaquería Mariano Ramón, cuatro vacas recién paridas por menos de su valor una, con veintiocho litros de leche, vista ordenar.

**Sobre el proyecto de auxilios al Clero español**

El canónigo por Málaga y diputado, señor Camorera, ha hecho unas manifestaciones acerca de lo que significa el proyecto de auxilio al Clero rural.

Ha dicho que este proyecto, por su orientación y cuantía, no satisface a nadie.

Las aspiraciones del Clero son que sean reconocidos los derechos a todos los sacerdotes que tenían cargo en propiedad al cambiar el Régimen en España.

Que se aumente la cifra de catorce millones de pesetas destinadas para esos auxilios, pues si el Clero español con la consignación anterior llevaba una vida de precario, ahora, rebajada notablemente esa cuantía, ha de llevarla más.

No cree que el Gobierno haga cuestión de confianza al mantener esa propuesta.

**Una entrevista con el señor Lerroux**

Los diputados señores conde de Rodezno Goicoechea y conde de Vellellano, estuvieron entrevistándose con el señor Lerroux para darle cuenta de los acuerdos adoptados por la minoría tradicionalista.

Al salir dijo Goicoechea que le habían dado cuenta al jefe del Gobierno de los acuerdos para que en caso de que se confirmase la noticia de que el Gobierno hacía cuestión de Gabinete la incapacidad de Calvo Sotelo para ser diputado.

El señor Lerroux rectificó tal noticia.

Luego el señor Goicoechea se entrevistó con Gil Robles para darle cuenta de la entrevista sostenida con Lerroux.

Dijo el primero que creía que la minoría popular agraria aprobaría la proposición que han de presentar.

**Manifestaciones de Besteiro**

Don Julián Besteiro se ha negado a hacer manifestaciones sobre su posición en el Congreso de la U. G. T.

Con referencia a las cuestiones parlamentarias, ha dicho que las fuerzas representativas del sector de las derechas, no están en relación con su ideología.

**Casimiro Larrosa**  
Corredor de toda clase de entierros  
Se encarga desde los más altos a los más bajos precios  
Zalmedina, 3 HUESCA  
(junto al Bazar de Oriente)

**ODEON**  
Siempre los mejores programas.  
Próximamente: Ramón Navarro, Helen Haynes, en CACION DE ORIENTE. Hablada en español, por dobles.

**Carta abierta**

Sr. Director de LA TIERRA, Ciudad.

Muy señor mío: En el número 4.872, de fecha 16 del corriente, del diario de su digna dirección, se inserta el artículo titulado «La política administrativa», en el que se afirma «el terrible conflicto que en el benemérito Cuerpo de Telégrafos ha provocado un Sindicato» y al cual se hace responsable «lo que en Telégrafos ocurre».

Como estamos seguros de que la buena fe y seriedad de su periódico ha sido sorprendida, tendremos mucho gusto en desvanecer los temores que apunta con respecto a supuestos atropellos si tiene a bien indicarnos el autor del citado artículo, a fin de desenmascarlo, demostrándole cumplidamente que el Sindicato vino a cumplir una misión de justicia y equidad angustiosamente sentida y anhelada por todos y que únicamente a aquellos que en pasados tiempos gozaban de situaciones favoritarias de excepción, en detrimento de los intereses de la mayoría, puede parecer mal, ya que el Sindicato significa un dique a los apetitos desenfadados de privilegio a que estaban acostumbrados.

En cuanto a la alusión al «blenio azaño enchufista», nos parece impertinente identificar un Sindicato, cuyo primer artículo de su Reglamento establece su absoluta apoliticidad, con una situación política determinada, muy posterior a la creación del mismo.

De usted afectísimo seguro servidor, que estrecha su mano, el Secretario de la Sección Sindical de Técnicos y Telegrafistas, Aurelio Biarge.

N. DE LA R.—Dos líneas únicamente para no caer en desatención con nuestro remitente que firma el escrito. A don Aurelio Biarge no ha de ocultarse que para rebatir o polemizar acerca de los conceptos que aparecen en el escrito que motiva la anterior «Carta abierta», no es a nosotros a quienes debe dirigirse, sino a la revista telegráfica L. C. O., en la que, bajo la firma de «Don Gerardo», se hacen los cargos denunciados.

A pesar de esto y extremando, sin esfuerzo ni violencia por nuestra parte, la norma periodística, gustosamente hemos dado cabida en estas columnas a su comunicado.

A lo que no podemos acceder, por estimar que no es necesario, es a dar el nombre del autor —no podríamos dar otro que el del remitente del referido artículo con el ruego de reproducción del recorte de la revista profesional a que nos referimos—, ni para «desenmascarlo», ni para «desvanecer los temores que apunta con respecto a supuestos atropellos», por cuanto para rebatir éstos basta, independientemente de las personas, una demostración razonada en la que, los colocados al margen de las cuestiones que afectan únicamente a la clase del Cuerpo de Telégrafos, no hemos de entrar.

Suscribase V. a «La Tierra»;

**Noticias y sucesos**

**Agresión a un médico**

De Zaidín comunican que al regresar a su casa don Pablo Oromi Pujos, médico, acompañado de don Antonio Bernad, le hicieron al referido médico desahacerse una esquina un disparo de escopeta, produciéndole varias heridas de perdigón.

Fué detenido como presunto autor Joaquín Ibarz Pascual, a quien se le ocupó una escopeta recién disparada, y en las proximidades un cartucho vacío.

También fué detenido, como encubridor, Antonio Escuer, con el que días antes se había visto a Joaquín por el lugar del suceso, sin duda, tramando la agresión.

**Incendios**

De Salinas de San dicen haberse incendiado un pajar propiedad de Antonio de Antonio. Las pérdidas se calculan en 5.885 pesetas.

—En Bielsa fué pasto de las llamas una cuadra propiedad de Antonio Pellos, en la que se contenía gran cantidad de ganado lanar.

Las pérdidas ascienden a 1.200 pesetas.

Ambos siniestros, facilitados en el Gobierno civil, nos los confirma nuestro diligente corresponsal de Salinas de San.

**Deportes**

La nueva Sociedad deportiva «Ginástico Oscense», que está integrada por muchachos aficionados de esta capital, a pesar de la poca afición que hoy se observa en la misma, ha decidido formar dicha Sociedad deportiva un equipo de fútbol, que se compone de los siguientes equipiers: Félix y Lapidra; García, Berna; Palacios, Faire I, Simón; Cruz, García, Nadal, Gari, Faire, II.

La ya citada Sociedad invita a todos los infantiles de Huesca para jugar en Villa Isabel el próximo domingo por la tarde.

**Traspaso**

una vaquería con cinco vacas, venta fija, con buenos locales y agua en el mismo corral.

Se venden cinco mulas de labor y una yegua, jóvenes y de buena alzada, y una máquina amasadora con malacate.

Para informes Lorenzo Sarasa, de Alcalá de Gurra.

**Se vende** piano en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

**Pensión** Económica, de toda confianza, para señoritas estudiantes. Informes, en esta Administración.

**Ocasión** Liquidación de varios muebles por ausencia. Informes: Coa Bajo, número 1, tienda de Pascualito.

**Perritos lobos**

Se venden. Razón en esta Administración.

**Ama** que desea criar a domicilio de los padres, con leche abundante y fresca: NIEVES FERRER CEREZA, vecina de TORRELARRIBERA.

**Academia de Corte de París**  
Sistema LIZARRITURRI  
DIRIGIDA POR LA SEÑORITA  
**ARAGON**  
Profesora diplomada por la autora en Madrid  
Se concede previo examen título profesional  
UNICA EN HUESCA  
Informes: Padre Huesca, número 2 duplicado, pral.

**Teatro Odeón**  
Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2  
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS  
Hoy, jueves (Fémina)  
Butaca de señora, 0'50  
Estreno de la gran superproducción, interpretada por Mary Glory y Robert Arnoux, titulada  
**La señora no quiere hijos**  
El amor y el deporte en abierta pugna  
Un hombre que no ama los deportes se casa con una mujer que adora los campeonatos... y los campeones...

**Muebles-Objetos para regalos**  
Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.  
Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.  
**Casa de Muebles**  
Ramiro el Monje, 27 HUESCA

**Almacén de Maderas de Francisco Ruiz**  
Venta de toda clase de maderas del país y extranjeras. Venta exclusiva de la tan renombrada madera de Anso, llamada de Zurita.  
Se hacen toda clase de trabajos en Serrería mecánica.  
Cabestany, 2, junto a la Estación (antiguo de D. Manuel Bescós)

**Restaurant**  
**Círculo Oscense**  
CUBIERTO, CUATRO PESETAS  
ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

Hoy, Jueves  
La UFA presenta la superproducción  
**Olimpia** **Hombre sin nombre**  
Por el admirable artista Werner Krauss con Firmin Genier France Ellys.



De colaboración

# Una despedida simpática

Quedaron encantados mis dos obreros ante la perspectiva del salario familiar, que, no lo duden los patronos, llegará a ser un hecho; y ese momentáneo hipnotismo que alcancé sobre ellos, me alentó a una pequeña catilinaria; y, conste, que, cuando hablábamos con ellos, aun no había vibrado la voz de trueno de Gil Robles, pidiendo dinero, todo el preciso, para remediar el paro obrero, salga de donde salga; que entonces les hubiéramos atacado haciéndoles ver la diferencia entre sus redentores los socialistas, que ahora, cuando ellos no tienen la sartén del mango, iban a pedir cincuenta millones, y después que de ese modo les pilló la delantera nuestro coloso diputado; y en cambio, cuando eran Gobierno los socialistas, cuando ellos mismos se alababan de hacer una Constitución muy a gusto de sus ideas marxistas, entonces concedieron ¡un millón! para remedio de medio millón de obreros parados; mediten, mediten los obreros.

Yo, por mi parte, continué la charla con mis dos nuevos amigos.

—Es muy triste, les dije, que vivan ustedes en esa prevención y odio contra la Iglesia y nosotros; los primeros perjudicados son ustedes, pues ni hay conquista legítima en favor del obrero que no sea obra de la Iglesia, ni hay lágrima de ustedes, amigos míos, que la Iglesia no enjague; quizá lo sepan ustedes por experiencia propia, si acaso han llevado a alguno de sus hijitos a algún establecimiento benéfico, donde no habrán observado ustedes más que amor y caridad.

Los enemigos nuestros, son lógicos poniendo todo empeño en excitar toda violencia y encender el odio en el corazón de ustedes contra la Iglesia y contra nosotros; saben que viviendo ustedes alejados de toda fe y creencias, tienen instrumentos ciegos para toda clase de revoluciones; y saben también que en el momento que ustedes nos conociesen a nosotros, se quedarían ellos pronto sin clientela; dígan ustedes a todos los suyos que han hablado en familiar armonía con un «cavernícola», y éste les ha dicho que a nosotros no nos espanta ninguna renovación, ninguna conquista social, por atrevidas que sean, siempre que sean justas y razonadas.

Ahora se reglamenta el trabajo de los niños y de la mujer; antes que se dieran leyes sobre ello, la Iglesia, nosotros prohibíamos, es

más, no miremos con buenos ojos nunca que trabajen los niños, ni la mujer, cuando es esposa, y mucho menos si ha llegado a categoría de madre.

Se envanecen los revolucionarios, y tienen como una conquista de marca debida al socialismo, el trabajo de ocho horas, y también se les ha comido la partida un carca de marca mayor y tan odiado como nosotros por los redentores de ustedes.

Felipe II, rey católico, cavernícola de aquellos tiempos, en sus «Leyes de Judíos», decretó que allá no se trabajase más que ocho horas.

Sepan ustedes y pregónenlo donde les convenga, que, cada uno de nosotros, al odio que les han imbuido respondemos con el perdón y el amor, y no vemos en ustedes más que hermanos nuestros, a quienes queremos ver libres de toda esclavitud.

No sé si mis dos obreros alcanzarían todo el valor de mi última frase, pero ya se fueron con la impresión de ella.

Aquí hubimos de suspender nuestra conversación; paró el tren, descendimos, y continuaron ellos su viaje, pero no nos separamos sin estrechar efusivamente nuestras manos, ofrecerles nuestra humilde casa, y ellos la suya, con dirección inclusive; fué en verdad una simpática despedida, que demostraba a la legua cómo aquellos obreros confesaban implícitamente su equivocación al creerme una sombra negra para ellos, cuando me hice compañero de su viaje.

¡Oh, si nos conociesen!...

PATRIÓFILO.

### Del Gobierno civil

### Circular sobre Asociaciones

Por la presente, se requiere a los señores presidentes de las Asociaciones, para que en el término de quince días, remitan a este Gobierno los siguientes documentos relacionados con el normal funcionamiento de las mismas:

Copia literal y certificada del acta de la sesión en que se constituyó la última Junta directiva:

Relación de todos los asociados que figuren inscritos con fecha 31 de Diciembre de 1933.

Balances general acreditativo del movimiento de fondos, detallando ingresos habidos y gastos en el año 1933.

Todos estos documentos serán

# 10 AÑOS ATRAS

17 DE ENERO

Visitó al presidente del directorio el señor Lerroux para de mandar la concesión del indulto de Mateu y Nicolau, condenados a la última pena por el asesinato de don Eduardo Dato.

○ En Madrid ocurrió un accidente de aviación, a consecuencia del cual resultaron heridos los capitanes Gómez Souza y Sanz Prieto.

○ El Gobierno francés entregó una nota de contestación a la dada por España referente a la cuestión fundamental del Estatuto por que se ha de regir la ciudad de Tánger.

### Locales

Los nuevos miembros que iban a hacerse cargo de la Diputación provincial, anunciaron su propósito de habilitar con rapidez el edificio construido para manicomio en las inmediaciones de Quicena.

### COMENTARIOS

## Los propagadores del Fascio

Ha vuelto la violencia a hacer su aparición en las calles de Madrid. Un muerto, varios heridos y contusos y sendos alborotos callejeros; he aquí los frutos de la jornada, ocasionada esta vez por la publicación y venta de un periódico fascista.

La violencia toma cada vez caracteres más agudos, haciendo imposible la convivencia social entre gentes de distinta ideología.

Notorio es que el espíritu de feroz intransigencia encarna —¡de casta le viene al galgo!— en las agrupaciones izquierdistas, en los llamados defensores de la libertad, en los que proclaman el libre pensamiento con toda la fuerza de sus pulmones, sin perjuicio de ahorrarse y pisotear a todo el que no piense como ellos. ¿No hemos visto todo género de coacciones y atropellos en vísperas de las pasadas elecciones? Algunos individuos de las derechas pagaron con su vida la lealtad a su causa, y estos crímenes horribles, no justificables nunca ni por un estado de lucha pasional, son la sangrienta ejecutoria de la libertad que pregonan las izquierdas.

Puestos en este trance y su reintegrados conforme dispone la Ley del Timbre.

El incumplimiento o demora del servicio que se interesa, será sancionado por mi autoridad con arreglo a lo preceptuado en el artículo 10 de la Ley de Asociaciones de 30 de Julio de 1867, con la multa de cincuenta a ciento cincuenta pesetas, sin perjuicio de otras responsabilidades.

Lo que se hace público para los efectos consiguientes. El gobernador interino, Fernando Vallejo.

## LO QUE DICE LA PRENSA

### EL DEBATE

En su sección «Lo del día», dice, comentando las elecciones celebradas para la renovación de Ayuntamientos en Cataluña, que no es posible omitir una indignada protesta contra los desafueros cometidos por la Esquerra catalana en su afán angustioso de evitar su derrota.

Conste, añade, nuestra protesta. «Porque si semejantes procedimientos pueden ser dignos de la Esquerra, no por eso libran a España y a Cataluña de un verdadero baldón.»

«Las elecciones de Enero dan igual resultado que las de Noviembre. No hay más diferencia que los métodos perfeccionados de coacción puestos en práctica por la Esquerra.»

Es que en estas cosas los pocos aprendices que quedaban en la Esquerra han ganado ya la categoría de maestros.

### EL SOL

Al analizar el contenido del discurso político pronunciado el domingo por el señor Sánchez Román, dice que es necesario destacar aquel párrafo que dice lo siguiente:

«Lo único que yo entiendo —decía el ilustre abogado—, que está en la medida de nuestra responsabilidad, es la actual campaña de reivindicación republicana, a la que me entrego para postular una política de izquierda, cuyas categorías generales he tratado de expresar. Estoy dispuesto a llenar esta dirección metódica de concreto contenido y a que en los actos sucesivos de esta campaña vayamos analizando problemas concretos y métodos de solución.» «Para esa labor, a la que me comprometo, dejo bien establecida una consideración expresa. Mi compromiso, contraído conmigo mismo, no tiene limitación. Llegaré hasta el último destino de la realización necesaria en cuanto tenga el ambiente, la compañía, la colaboración precisa.»

### LA LIBERTAD

La caricatura que publica este diario se titula «Del banquete radical». Representa una gran mano que sostiene una tarjeta en la que se detalla un menú a base de entusiasmo, armonía, unión, cordialidad y actitudes claras.

Y al pie, se dice: «Un menú que a más de cuatro se habrá indigestado sin probarlo siquiera.»

La intención de la caricatura es clara. Quiere poner de relieve lo mal que habrá sentado a muchos políticos que jugaron con la intriga, que en el partido radical no se hayan producido las escisiones que se quisieron provocar, y que, por el contrario, a juzgar por lo ocurrido en la reciente comida ofrecida a Lerroux, se hicieran manifestaciones de unión estrecha entre todos los componentes.

### EL SOCIALISTA

Viene indignado. Esto no puede ser. Dice que en el ministerio de Marina están pasando cosas verdaderamente extraordinarias. Todo a raíz de unas designaciones para altos cargos. Después de hacer una serie de consideraciones, afirma que en Marina, como en el ministerio de la Guerra se rehabilita a los inhabilitados.

¿No sería mejor escribir «a los atropellados»?

..... cional: contra los destructores de la Patria, y en él se cobijan los elementos que huyen de la tiranía izquierdista, dispuestos a emplear los mismos procedimientos con que se les combate.

Bajo este punto de vista los mejores propagandistas del Fascio son las izquierdas y sus virulencias.

MIRAFLORES.

## Lea V. LA TIERRA

## Miscelánea

### Hay que demostrarlo

De un discurso en la Casa del Pueblo, a los aguerridos jóvenes socialistas:

«Es preferible morir en las calles, que no fenecer por hambre.»

De ninguna de las dos cosas les dará ejemplo a esos jóvenes ningún líder socialista.

### ¡Qué miedo!

Parece que ha triunfado la Esquerra, y ya está ahí el espíritu pueblerino, hablando esta vez por boca del señor Selvas, que dice, parodiando al clásico:

«Cataluña es ya el reducto inexpugnabile que salvará a la República española.»

Cataluña se levantará en masa contra las derechas de toda España.»

¡Aaah, qué espanto!

Completamente selvático, señor Selvas.

### El ejemplo que se cita

El importante diario «La Vanguardia», de Barcelona, de marcado espíritu catalanista, refiriéndose a las elecciones del domingo, dice:

«Queremos expresar nuestra más enérgica, nuestra más irremediable protesta por los actos de violencia con que ha sido enturbiada e impedida, especialmente en Barcelona, la libre emisión del sufragio popular en numerosos colegios. No se debe ganar nunca mediante vejámenes a los electores, mediante estorbos puestos al enemigo, mediante coacciones y petardos.»

Y sin embargo hay quienes se esfuerzan en presentar el triunfo de la Esquerra como un ejemplo a imitar.

## SUFRAGIOS

Por acuerdo de la Junta de Propagación de la Fe, se celebrará mañana, día 19, a las ocho de la mañana, en la Iglesia de San Vicente el Real (Compañía), altar de la Buena Muerte, una misa rezada por el alma del reverendísimo señor doctor Mateo Colom y Canals, Obispo de esta Diócesis (q. e. p. d.). Se suplica la asistencia y oraciones.

### Andrés Cavoro Casayús

Ensayante de los Dispensarios de la Leche Antivenérea de Barcelona

Medicina general - Piel - Secretas

Se admiten iguales

Consulta: 11 a 1 y 7 a 9

Ramiro el Moño, 28, 1.º, derecha: HUESCA

### A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Balán, 27, 2.º HUESCA

Folleto de LA TIERRA

108

## La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

—Está abandonada —dijo Ellice ocultando su agitación.

— ¡Entonces no impide que entren las tropas versallistas! —exclamó Ducatel—. Parece mentira que los federales hayan abandonado las murallas... ¡Cómo está todo! Por esa brecha podría entrar un ejército... ¡Si lo supiesen los versallistas!

—¿Y si les llamásemos la atención? —dijo Margarita.

Ducatel miró a la joven, luego sacó el pañuelo y lo ató al extremo del paraguas.

—Tiene usted razón —repuso—. Probaremos. Los versallistas están a menos de doscientos metros de los baluartes.

Ellice y Margarita quisieron seguirle al paralelo

de la muralla, pero les hizo señas de que se detuviesen, diciendo:

—Pueden hacer fuego, y ¿a qué exponer tres vidas?

—¿Es preciso subir al paralelo? —preguntó Margarita—. ¿Por qué nos les hace usted las señas desde esa puerta?

—Es verdad —murmuró Ducatel.

Ellice y Margarita le ayudaron a abrir la férrea puerta, y el francés salió. La agitación que dominaba a Margarita y su amigo les impedía estar quietos, y salieron también, agitando los pañuelos, en dirección de las trincheras versallistas. A la poca luz del crepúsculo, Ellice vio moverse una docena de cabezas, y observó el brillo de algunas armas.

—¡Retírese de aquí, Margarita! —dijo—. Pueden hacer fuego.

Pero Margarita se negó a retirarse. Diez minutos después las oscuras formas de las distantes trincheras aumentaron en número pero nadie respondía a las señas. Ducatel estaba desesperado.

—De seguro creen que es un ardido para atraerlos —dijo, amargamente—. Ustedes no deben exponerse, porque estoy esperando que hagan una descarga.

Ellice quiso llevar a Margarita al abrigo de la puerta, pero la joven se negó obstinadamente, sin dejar de agitar el pañuelo con desesperación.

—¡Ya nos entenderán! —repetía.

Entonces vieron salir de la trinchera una figura con un trapo blanco atado al sable.

—¡Ya nos han entendido! ¡Ya vienen! —exclamó Ellice.

Ducatel tremolaba como un loco el paraguas; la confusa silueta del militar se iba acercando, y al poco rato se oyó una voz que decía:

—¡No hagáis fuego! ¡Oficial con bandera de parlamenta!

—¡Gracias a Dios! —sollozó Margarita.

Ducatel avanzó a saltos hasta unirse con el oficial versallista en medio del campo. El encuentro debió ser cordial, porque Ellice y su amiga vieron abrazarse efusivamente a Ducatel y al oficial. En seguida sonó un silbido, y de las trincheras surgieron nutridas masas de hombres, los cuales llegaron a la puerta en pocos minutos.

—¿No hay nadie? —preguntó un oficial con incredulidad.

—¡No hay nadie! ¡Pasen corriendo! —replicó Ellice riendo alegremente—. ¡No hay un federal en todo el barrio del Trocadero.

A continuación comenzaron a llegar del campo, alumbrados por las estrellas, largas y oscuras columnas de hombres seguidos de artillería. Ellice retiró a Margarita a un lado de la puerta para que pasaran las tropas. La joven lloraba de alegría an-

te tan inesperada salvación. Entre los jinetes que escoltaban a los cañones venía uno con una antorcha que iluminaba los bronceados rostros de los soldados; según pasaban las baterías quiso adelantarse un oficial que montaba un fogoso caballo negro. Al fijarse en él Margarita se adelantó, y cogiéndose a un estribo, exclamó:

—¡Alain! ¡Alain!

El oficial se inclinó, y cogiendo a la joven en brazos la sentó en la silla delante de él. Luego alzó la mano y gritó: «¡Alto! ¡alto!»

Ante esta voz de mando se detuvo su larga fila de cañones y carros.

—¿Qué sucede, capitán Carette? —preguntó un oficial que llevaba al galope de retaguardia.

—No es nada, mi teniente coronel... Mi mujer que estaba en peligro. Permítame que la lleve a la cabeza de la columna antes de dar la orden de marcha nuevamente.

Y de esta manera, el capitán Alain de Carette entró a caballo en París, a la cabeza de su batería, con su mujer desmayada en el arzón de la silla.

### CAPITULO XXVI

### La cantinera del 66.º

La noche del 22 de Mayo fueron trasladados cuarenta prisioneros de la cárcel de Masas a L.